

В объединенный Диссертационный совет Д 999.126.03  
на базе ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»  
660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Камко Артема Сергеевича на тему:  
«Предупреждение мошенничества с использованием  
телекоммуникационных и компьютерных сетей», представленной на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-  
исполнительное право.**

Проблема квалифицированных видов мошенничества по-прежнему является весьма острой. И одним из наиболее важных ее аспектов является именно предупреждение мошенничества с использованием телекоммуникационных и компьютерных сетей. Развитие технологий и их внедрение во все сферы жизни общества безусловно приведет к компьютеризации преступности и, как следствие, изменению портрета преступника и особенностей совершения преступлений.

Как можно судить по автореферату, исследование автора, основанное в том числе на собственном эмпирическом материале и исследовании иностранного опыта, представляется перспективным и безусловно важным.

Сформулированные в результате исследования выводы и рекомендации выражены с учетом возможности их широкого практического внедрения, а тот факт, что диссертант уже успешно применил их на практике дополнительно подтверждает их обоснованность и достоверность.

Особый интерес вызывает предложенная диссертантом новаторская классификация лиц, совершающих мошенничество с использованием телекоммуникационных и компьютерных сетей. Многие исследователи указывают, что высокотехнологичные преступления совершаются лицами с высоким уровнем интеллекта, однако классификация преступников обычно осуществляется в рамках уже существующих виктимологических типологий.

Кроме того, к положительным моментам работы можно отнести ее комплексность. Диссертант исследовал полный объем факторов, типизировав признаки преступника, жертвы, среды и предложил меры виктимологической профилактики исследуемого вида преступлений.

Работа обладает не только научной, но и практической ценностью. Выводы исследования о необходимости и конкретных способах профилактики мошенничества с использованием телекоммуникационного и



компьютерного оборудования органично дополняются предложенными мерами формирования структурных межведомственных связей с целью эффективного противодействия исследуемой группе преступлений.

Представленный автореферат дает все основания для того, чтобы характеризовать диссертацию как серьезное, глубокое и оригинальное исследование.

В то же время, в качестве замечаний необходимо отметить следующее:

В положении №3 выносимом на защиту Диссертант указывает на возможность в рамках дальнейшего развития криминологической науки провести разработку «шаблонных» механизмов профилактики и противодействия преступлениям рассматриваемого вида. В рамках данного утверждения было бы логичным привести в работе примеры таких механизмов и принципы построения шаблонов, по мнению автора.

Диссертант указывает, что эмпирическую базу исследования составили в том числе статистические данные за 2012-2018 годы и материалы уголовных дел (в том числе на стадии предварительного следствия) за 2012-2016 годы. В то же время, с учетом стремительного развития форм и методов противоправной деятельности было бы желательно изучить эволюцию мошенничества с использованием телекоммуникационных и компьютерных сетей до настоящего времени.

В то же время, указанные замечания носят частный характер, скорее отражают возможное направление будущих исследований Диссертанта и никак не влияют на общий положительный вывод о ценности диссертационного исследования.

Таким образом, анализ содержания автореферата позволяет заключить, что работа Камко А.С. представляет собой самостоятельное монографическое исследование, которое по форме и содержанию соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Камко Артем Сергеевич – заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

**О.М. Сафонов, кандидат юридических наук**

105037, г.Москва, 1-я Парковая ул., д.5/7, кв.26

ООО «Банкротство.Арбитраж.Консалт», Генеральный директор

Тел.: 89154805731

E-mail: O.Safonoff@gmail.com

